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1 ÎZw�
»ZëÑ���������������������������ìX (Managment Accounting) ZOò3ÂV (i)

ÃC[�ä»�����������������������������ìX Desirable Sale (ii)

Ã¥x�ä»������������������������������� (Labour Cost Variance) '×�zgzVÅZ%̀]ÅÑ�'**Z·¹ (iii)

ÅVB���������������������������X (Fixed Cost) xÑ�' (iv)

ÅVB�������������������������������X (Flexible Budget) EZgP (v)

~Ãðp~7�CX  (Fixed cost per unit) aZzZg~p~Æ!*z��°Z»ðxÑ�' (vi)

)9&ß(
)9&ß( ~Ãðp~7�CX (Flexible Budget) EZgP (vii)

)9&ß( 6,@*%̀Ã�F,+o«qÝ�@*ìX  (Break even point) ẦZiy (viii)

)9&ß( »çHY@*ìX (Standard Cost) £g~Ñ�' After completion of Product (ix)

)9&ß( Ænæ�ÇgU*"$�@*ìX (Outsider) ZOò3D�ÛxÆÛzãZ�ÛZ� (x)

aþ³þ³�]mþ³þ³þ³^lV
t6,p!ÎZÑ]&�V6,�ì:zZzwÔz�zxÔzÎxXCÙ�Z[Æa/VÅ®Z�Z�ág>ìXÓx�VÐÎZßV»
�Z[�bÑiòìX

ÑiòÎZÑ]���czèÎZÑ]&{à(%æFN�**&¿�Z[zZáÎZÑ]�XCÙÎZw»�Z[Ñiò  10 zZzw~ .1

(10 x 1 = 10 Marks) ��ìX  1 ìXCÙÎZwÆa
/V6, (200) ÎZßVÆ�Z[�¶�XCÙÎZw»�Z[½ã�zÎ 05 ÎZÑ]�ÔZk~Ð¤(̈DÃÃð 8 z�zx~ .2

(5 x 6 = 30 Marks) �Z]��X 06 �ìXCÙÎZwÆa
/V6, (500) CÙÎZw»�Z[½ã0*õÎ ÎZßVÆ�Z[�¶�X 03 ÎZÑ]�XZk~Ð¤(̈DÃÃð 5 zÎx~ .3

(3 x 10 = 30 Marks) �Z]��X 10 �ìXCÙÎZwÆa

ñÑ**WiZ�DQg�z-Eg;
Bachelor of Commerce

IV Semester Examinations May 2019

BBCM613DST: Management Accounting
  Total Time : 3 hrs                                                                          Total Marks : 70

1P.T.O



u�äI�æÝ

gz[Æ�[Ð�Ûz|#�@*ìXaZzZg6,o 37.50 Ã°Z»ð (Output) Z»ÇV 2,75,000 Zq-Å X2

35,00,000 (Fixed Cost) ¬Z+�D�Å6,xÑ�' 17.50 °Z»ð (Variable Cost) Ñ�'
gz[¬Z+�D�A$C[ÙX

Break Even Point in units and rupees (ii) Profit volume Ratio (i)

Contribution (v) Profit (iv) Margin of Safety (iii)

ú¤/Zx{xâwÅ¢zg]�Ï°Z»ð{xâwÅ£g~7 10 Zq-Å~Zq-Z»ðÃ»g�äÆn 3X

ú{x 11,500 Z»ÇVÃ»gH�HXZkÆn 1000 gz[ìXÅ~ 25 (standard price)

gz[ìA$C[ÙX 2,76,000 âwZEwH�HTÅÀÑ�'
MCV Ñ�'Å**Z·¹ (ii) MPV 7Å**Z·¹ (i)

Z»ÇVÆEZg 5,000 Z»ÇVÅaZzZg6,Zy%ZY]Å¬]�ñ��XZkÅæ�Ð 10,000 fs~ X4

»gÙX  (Flexible Budget)P
¬] âw Labour Variable

O.H
Direct

Expenses
Selling

Price
Ñ�'°Z»ð 20 10 10 5 50

'×h+¬]:D
�D�Zy xZy%ZY] 50,000 (Administrative Expenses) aZzZgÅCÙR6,ZOòZy%ZY]

Zy%ZY]~Ãðp~7�ÏX
ÅZÌzZÃ�e$6,cÙX Marginal Costing X5

ÃÒyÙX (Scope) ZOò3ÂVÅ°p�D�ñZyÃzÝ X6

C[ÙX Labour Rate Variance fs~�Ø�¥â]Åæ�Ð X7

Standard rate per hour = 5

Actual rate = 6

Actual time = 8 hour

Standard time = 10 hour

PÅ°p�D�ñZkÆZZlxÃÒyÙX 8

Æ|xÒy�D�ñZkÆZZlxÅz�s#ÙX (Variance) **Z·¹ 9
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C[ÙX Labour and Cost Variance fs~�Ø�¥â]Åæ�Ð X10

Standard cost of material = gz[  7,500

Standard price = gz[°Z»ð   5

Actual Quantity = Z»×V 1200

Actual price = gz[°Z»ð   4

Actual Cost of Labour = gz[  150

Actual Rate = gz[°�   5

Standard time = ]  20

Standard rate = gz[°�   4

Find out: 1. Material Cost Variance

2. Material Price Variance

3. Material Usage Variance

4. Labour Cost Variance

5. Labour Rate Variance

6. Labour Efficiency Variance

»EZgP¯�X 25,000 units Zzg 20,000 unitsÔ15,000 units EZgPÅæ�Ð  10,000 units X11

Particular Amount

Raw Material 10,00,000

Direct Labour 5,00,000

Direct Expenses 2,00,000

Factory Expenses (40% fixed) 1,00,000

Administrative Expenses (100% fixed) 50,000

Selling & Distribution expenses (50% variable) 3,00,000
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Æ¬]�ñ��X y Zzg x fs~v X12

Company 'x' Company 'y'

Sales �Ûz|#
Variable Cost oÑ�'
Fixed Cost xÑ�'

5,00,000

4,00,000

30,000

6,00,000

4,00,000

70,000

Net Profit o« 70,000 1,30,000

A$�zâVµVÆfsÃC[ÙX
Margin of Safety qâðsä (ii) (BEP) ẦZiy (i)

gz[o«qÝ�äÆnlZg6,�Ûz|# 1,50,000 (iii)

Desired Sale to earn a profit of Rs 1,50,000

Profit when sale is 15,00,000 gz[�Ûz|#6,o«ÅlZgì 15,00,000 (iv)

ZOòZzgÑ�'3ÂVÅ°p�D�ñÅZÌzZÃ�e$Æ�BZyÆ�gxyZqÐiÙX X13

Å°p�D�ñZkǢZZ+v**]ZzgZEÑ]6,cÙX (Standard Costing) £g~Ñ�' X14
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